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Kleine Anfrage 5296 
 
der Abgeordneten Dr. Dennis Maelzer und Dr. Bastian Hartmann   SPD 
 
 
Fachkräftemangel und Überlastung in den Jugendämtern: Was unternimmt die 
Landesregierung?  
 
 
Die Zahl der Kindeswohlgefährdungen steigt seit Jahren. Nach Angaben des Statistischen 
Bundesamtes erreichte sie mit etwa 63.700 bestätigten Fällen im Jahr 2023 einen neuen 
Höchststand.1 Gleichzeitig benötigen diejenigen, die unseren Kindern und Jugendlichen in 
diesen Situationen helfen – unsere Jugendämter – selbst dringend Unterstützung. Als 
besonders herausfordernd gelten der Mangel an erfahrenem Personal und Fachkräften sowie 
fehlende Plätze und Unterkünfte für die Kinder. Dies führt dazu, dass laut einer WDR-Umfrage 
mehr als die Hälfte der befragten Jugendamtsleitungen angibt, den Kinderschutz nicht 
vollumfänglich gewährleisten zu können.2 Der Landkreistag Nordrhein-Westfalen fordert, die 
Studienplätze an NRW-Hochschulen im Bereich Soziale Arbeit schnell zu erhöhen, da 
Absolventen dieses Studiengangs regelmäßig als Fachkräfte für die Jugendämter gewonnen 
werden. 
 
Vor diesem Hintergrund fragen wir die Landesregierung: 
 
1. Wie hat sich die Zahl der Studienplätze Soziale Arbeit in NRW in den letzten zehn Jahren 

entwickelt? (bitte nach Jahren und Hochschulen differenzieren) 
 
2. Wie viele Studierende haben in den vergangenen zehn Jahren ihr Studium der Sozialen 

Arbeit in NRW erfolgreich abgeschlossen? (bitte nach Jahren und Hochschulen 
differenzieren) 

 
3. Wie bewertet die Landesregierung die aktuelle Situation des Fachkräftemangels in den 

Jugendämtern? 
 
4. Wie bewertet die Landesregierung die Forderung des Landkreistags Nordrhein-

Westfalen, die Zahl der Studienplätze im Bereich Soziale Arbeit kurzfristig zu erhöhen? 
 
5. Welche Maßnahmen sind darüber hinaus von der Landesregierung vorgesehen, um 

mehr Fachkräfte für die Jugendämter zu gewinnen? 
 
 
Dr. Dennis Maelzer  
Dr. Bastian Hartmann 

 
1 https://www.destatis.de/DE/Presse/Pressemitteilungen/2024/09/PD24_338_225.html 
2 https://presse.wdr.de/plounge/wdr/programm/2025/01/20250108_jugendaemter_wdr_befragung.html 


